

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD  
Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y So-  
dades, á precios convencionales.  
Se reciben en esta Administración y en todas las agen-  
cias de publicidad nacionales y extranjeras.  
Con arreglo á la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos  
por espacio de línea.  
Toda la correspondencia y giro debe dirigirse al  
ADMINISTRADOR.  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

PRECIO DE LA SUSCRICION  
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Men.  
PROVINCIAL Y PUNTO DE VENTA. 1 Pta. Trimestre  
EXTRANJERO. 1 Pta. Trimestre  
ULTRAMAR. 1 Pta. Trimestre

ANO LVIII—NÚM. 17.943  
Madrid.—Viernes 28 de Marzo de 1907.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## TRABMULL

Reconocido como el mejor resolutivo del  
mañá y único en su clase para la curación  
de las quemaduras, contusiones, erisipe-  
las, orquitis, torceduras y toda clase de  
inflamaciones.

Debe de tenerse siempre en casa.  
Dos ptas. frasco en farmacias y droguerías.

CURACAO MARIE BRIZARD

El Té Purgante  
de Chambard  
es el más grato al  
paladar y el más  
eficaz de los purga-  
tivos. Es el mejor remedio del  
Estreñimiento.

Para Cuaresma  
Salmon, langosta, langostinos, ostras, truchas,  
filetes de anchovas, angulas, calamares en su tinta  
y demás clases de pescados en conserva.  
Bacalao, Langa, sin espina, y Escocia superior.

CASA VALENTIN MARTIN

8, Preciados, 8, Sucursal, 4, Carmen, 4.  
Teléfono 724.

CONSEJO DE MINISTROS

A última hora se reunió ayer tarde el Consejo de Ministros, teniendo algunos individuos del Gobierno anuncio de la reunión instantánea antes de verificarse.

Hubo ministro a quien sorprendió tanto el Consejo, que preguntó por teléfono á la Presidencia si iba á celebrarse allí ó en el domicilio particular del Sr. Maura, contestándosele desde el expresado departamento que no tentan la menor noticia de dicho Consejo.

En vista de eso, el ministro á que aludimos marchó directamente á la casa del jefe del Gobierno, en donde se reunió más tarde el Consejo.

El Consejo motivaba únicamente la cuestión del día, aunque hayan procurado los ministros, en atención á lo delicado de la misma, guardar la mayor reserva y atribuir á otras causas la imprevista convocatoria.

El Gobierno debió acordar de los telegramas recibidos de algunos representantes nuestros en el extranjero, y, particularmente sobre la nota que el Gobierno francés ha dirigido á las Potencias dando cuenta de su actitud ante los agravios recibidos en Marruecos.

No es aventurado predecir que el Gobierno español ha tenido que preocuparse de las consecuencias que pueda traer consigo la ocupación de Oujda por las tropas francesas, pues aparte de la proximidad de Melilla, no debe olvidarse por un momento los compromisos contraídos por España en la Conferencia de Algeciras.

Trátase de un conflicto á resolver entre Francia y Marruecos, y cualquiera que sea la solución que tenga, España tendrá que ajustar sus actos, dentro de la mayor prudencia, á los de las potencias signatarias de la Conferencia de Algeciras, haciendo honor á sus compromisos; pero rehuyendo toda clase de aventuras.

En el conflicto actual hay por el momento una nebulosa de importancia.

Mejor aún. La actitud de Alemania no aparece terminantemente clara.

En el Consejo, después de un examen detenidísimo de tan árdua cuestión, tuvieron que acordarse medidas de carácter diplomático y otras de carácter interior, que responden á un criterio exclusivamente preventivo.

Quedó acordado en el Consejo que mañana lleve á la firma real el jefe del Gobierno el decreto de declaración de Cortes y convocatoria de las nuevas.

Respecto de este asunto continúa el Gobierno manteniendo tal reserva, que hubo anoche ministro (nos referimos al de la Gobernación) que decía no se había convenido todavía nada concreto acerca de la fecha en que las Cortes han de reunirse, suponiendo que este extremo será cosa á acordar hoy entre él y el Presidente del Consejo.

Creemos verosímil que esa fecha será la del 16 de mayo.

El Gobierno se ocupó, además, de expedientes urgentes, que no pueden ser resueltos, en atención al carácter de los mismos, dentro del período electoral, y eso ocurrió con algunos que llevó el Sr. Osma.

Se habló también del viaje del Rey á Cartagena y de extremos que guardan relación con el fausto acontecimiento esperado para el próximo mes.

Este diario no pertenece al Trust.

EN SUIZA

DISTURBIOS OBREROS

FOR TELEGRAMA

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

PARIS 29. El movimiento huelguista en los cantones de Gónora y Vaud ha tomado caracteres verdaderamente graves.

Ultimamente los huelguistas han comenzado á realizar ataques contra servicios esenciales de la vida.

Han intentado hacer saltar con dinamita el gran depósito de agua que surte á la villa de Verrey.

También quisieron cortar los hilos telefónicos y conductores de la luz eléctrica, atacando al propio tiempo la fábrica del gas.

Tanto en Lausanne, como en Verrey, las huelgas son generales.

También se ha declarado en Ginebra. El comandante de la plaza de Lausanne ha establecido su cuartel general en el Ayuntamiento.

## CLEMENCEAU A ESPAÑA

FOR TELEGRAMA

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

PARIS 29. M. Clemenceau se propone permanecer en España únicamente ocho días.

Su viaje tiene carácter absolutamente privado y no se ocupará de política ni hará acto alguno oficial.

Pasará por Madrid, sin detenerse, marchando directamente á Andalucía, la que se propone visitar, y muy especialmente Granada.

A pesar de todas estas manifestaciones, no deja de asegurarse que el viaje de Clemenceau, sobre todo en estos momentos, tiene importancia grandísima, y que el Presidente del Consejo obra en virtud de una resolución sabiamente meditada.

Ya no va á España. En los círculos oficiales se afirma que Clemenceau no irá ya á España.

El ilustre político había pensado realizar el viaje; pero en vista de los sucesos de Marruecos, no cree conveniente ausentarse ahora de París.

Visitará Andalucía más adelante, tal vez en el verano.

EN CARTAGENA

EL VIAJE DEL REY

CARTAGENA 28. Continúan los preparativos para recibir á SS. MM. los Reyes de España é Inglaterra.

Aunque se ignora si se celebrarán festejos oficiales, es lo cierto que el vecindario de Cartagena se apresura á recibir con entusiasmo á los reyes huéspedes.

A medio día ha fundado en el puerto el cañonero *Temerario*, que conduce á bordo la música de la Escuadra de Instrucción.

También se cree que llegará hoy la *Nunciatura*.

DE AMERICA

FOR TELEGRAMA

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

CONTRA UN PERIÓDICO.

LONDRES 29. Un cablegrama de Nueva York dice que el famoso propietario de periódicos Williams Hearst, candidato que fue al puesto de gobernador de dicho Estado, intenta procesar, por difamación, al diario *The Tribune*, de Chicago.

El citado periódico, cuando la lucha electoral estaba en su período álgido, comentó cinco extractos de discursos pronunciados contra Hearst por el secretario de Estado Mr. Root, de un modo que aquel consideró injurioso.

En su querrela, Hearst pide una indemnización, por daños y perjuicios, de dos millones y medio de dólares.

Bombardéos de Amapola.

LONDRES 29. Continúa la guerra entre Honduras y Nicaragua.

Un despacho oficial dice que la ciudad de Amapola (Honduras), donde se cree se halla el Presidente Bonilla, ha sido bombardeada.

El Gobierno de Nicaragua dio orden á dos de sus cañoneros de apoderarse del Presidente de la República de Honduras, y dichos barcos atacaron á Amapola, destruyendo su puerto, después de varias horas de fuego.

Sin embargo, la ciudad no se ha rendido. Las reliquias del ejército de Honduras se encuentran encerradas en ella.

El proceso Thaw.

LONDRES 29. Cablegrafían de Nueva York que la Comisión de médicos encargada de dictaminar sobre el estado mental de Thaw, ha dicho que el examen sólo podía verificarse en local cerrado.

Comenzará sus trabajos inmediatamente.

Nuestros servicios de Viajes.

Viajes individuales y de familia

Los *carneys* de viajes particulares á un precio dado han sido creados para las personas que desean viajar solas ó en familia, y disfrutar al mismo tiempo, y en la medida de lo posible, las ventajas que tienen los viajeros en excursión colectiva, sobre todo, el tener un programa bien detallado, estar bien informados de lo que deben hacer, y evitar las todo género de molestias y gastos exagerados.

Los *carneys* de *Viajes Prácticos* á un precio establecido, llevan consigo para una ó dos personas que viajen solas, y aun mejor para una familia, una gran parte de las ventajas que hay en las excursiones colectivas.

Las personas que tienen la costumbre de viajar, saben la importancia que tiene todo lo imprevisto cuando se está aislado, y que al fin de una jornada, cuando se suman los gastos de coche, guías, excursiones, etc., se encuentran con sorpresas desagradables.

Provisto de nuestros *carneys* de viajes, según el itinerario que se quiere, no hay que preocuparse de la cuestión de billetes de ferrocarril y vapores; en todas partes se encuentran hoteles, donde uno es esperado, coches para visitar las curiosidades ó hacer excursiones, y si es necesario, guías del país para ilustrarle, acerca de todo lo que concierne la población. Todo esto evita discusiones y sorpresas.

Dichos *carneys* establecen el grado de lujo y confort que deseen los interesados. Todos los gastos están incluidos. Exento de toda preocupación material, viajando bajo nuestros auspicios, el viajero es recibido con más consideraciones, no teniendo nada más que disfrutar las alegrías del viaje.

## LA CUESTION MARROQUÍ

EL PRINCIPIO DEL FIN

(POR TELEGRAMA)

DE NUESTROS REDACTORES CORRESPONSALES

Antecedentes de la cuestión

FOR CORREO

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

Deseario que nuestros lectores conozcan á fondo los antecedentes del asunto, hemos pedido á nuestro redactor Guillermo Rittwagen que nos envíe exacta é imparcial información acerca de la muerte del doctor Mauchamp y de sus causas.

Guillermo Rittwagen, que conoce como pocos Marruecos por haber hecho numerosos viajes al interior y dominar el árabe, poseyendo además grandes recursos informativos en varias Legaciones, nos dice lo siguiente, que es en realidad interesantísimo:

«La instalación del doctor Mauchamp en Marrakech dió desde su comienzo origen á multitud de incidentes diplomáticos entre el Maghzen y Francia. En el ministerio de Estado español conocen muy bien el asunto, porque el Maghzen dirigió varias notas á España con motivo de los incidentes á que dió lugar.

Siendo Delcassé ministro de Negocios Extranjeros y Dubief ministro del Interior, inició Francia la llamada política de penetración pacífica, y momentos antes de ir á Fez la misión Saint René Taillandier, alcanzó su mayor grado de desarrollo.

Entonces pensó Francia enviar á Marrakech una gran misión comercial, y pidió al Maghzen facilidades. Como entonces eran muy cordiales las relaciones entre Francia y el Sultán, accedió el Maghzen á que la misión se instalase en Marrakech y ofreció á Francia una casa, propiedad del Sultán, ó del Gobierno sheriffiano, que esto no está en claro.

Vino luego la ruptura y la misión no lleó á ir.

Por aquella fecha inició *Le Comité du Maroc* el proyecto de establecer en Marruecos Dispensarios médicos, y publicó anuncios en los diarios convocando un concurso de doctores.

El doctor Mauchamp, hijo de un alto funcionario francés, y médico de la misión francesa en Jerusalén, fue uno de los designados, y preparó su viaje á Marrakech, en donde se proponía fundar un dispensario médico, para con él atraerse las simpatías de los indígenas.

El doctor Mauchamp, joven de unos treinta y cuatro años, simpático, esforzado, valeroso y muy patriota, tenía la ventaja de conocer bien el árabe por su larga permanencia en Siria y Palestina. Lo conocí en Tángier en uno de mis viajes, y era un verdadero apostol de los intereses franceses, pecando de ternerario y de excesivamente hostil á Alemania.

Se dice que M. Mauchamp estaba subvencionado como la misión Gentil y como madame du Gast por el ministerio de Agricultura y por el de Colonias; pero yo no lo afirmo, limitándome á consignar el rumor.

Cuando M. Mauchamp llegó á Marrakech, la situación había cambiado mucho. Los ánimos eran hostiles á Francia, y ade-

## La ocupación de Oujda

FOR CORREO

DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES

Si Francia no se decide esta vez á hacer algo grande en Marruecos, no será, ciertamente, por los obstáculos que Inglaterra coloque en su camino. Todos los periódicos de Londres, y los conservadores especialmente, la excitan estos días á que venga sin dilación el asesinato del doctor Mauchamp en la ciudad de Marruecos. Y el *Times*, que en los asuntos del Mogreb más bien parece seguir las instrucciones de su corresponsal en Tángier, el famoso Mr. Harris, que no dárselas, es el más belicoso de todos ellos.

El corresponsal del *Times* en París cita los ejemplos de las energías medidas adoptadas por Alemania cuando algunos de sus súbditos han sido atropellados en Marruecos, para deducir que el prestigio que goza el Imperio germanico en el país de Abdelaziz se debe únicamente á la energía que hasta ahora ha demostrado.

Mr. Harris, por su parte, envía desde Tángier un despacho para asegurar que los asesinos de M. Charbonnier siguen aún en libertad, y para anunciar que hace pocos días fue apedrado en Fez M. de Girancourt, y fue milagro que escapase con vida de entre las manos de las turbas.

Y comentando las comunicaciones de sus dos corresponsales, el *Times* consagra al asunto su artículo de fondo para decir que Francia ha soportado ya demasiado ultrajes, y que ya es hora de que emprendan una acción decisiva en Marruecos.

El *Times* no vacila en atribuir el asesinato del doctor Mauchamp á la indecisión de Francia, debida en parte á ciertas campañas políticas interiores, como la de Jaures en favor de la paz, y en parte al temor de disgustar á otros países (léase Alemania). Esta es la causa de que Francia haya mostrado una paciencia que parecía inagotable en sus relaciones con Marruecos. Pero ya se ha agotado esa paciencia; «la copa está ya llena», dice el *Times*.

Si Francia no cumple ahora el deber de proteger las vidas, las haciendas y los derechos de sus súbditos, sobrevenida un desastre irreparable. Ya Mr. Harris anuncia desde Tángier que ha oído decir á los moros que se acerca el día de limpiar de cristianos el territorio de Marruecos.

Y después de excitar en esos términos al Gobierno francés á que cumpla prestamente su acuerdo de ocupar militarmente la ciudad de Oujda, cerca de la frontera Noroeste de Argelia, hasta que el Sultán dé las reparaciones é indemnizaciones exigidas, el *Times* se encara con Alemania para decir que hasta que no lo vea no podrá creer que una nación civilizada se metá á amparar el asesinato del doctor Mauchamp.

Alemania se equivoca—dice el *Times*—si cree poder aprovecharse del desprestigio de los franceses en Marruecos. Los moros fanáticos odian igualmente á los alemanes que á los franceses; no distinguen entre países, y su aspiración es expulsar indistintamente á todos los cristianos.

Parece que Alemania quiere que sea el Cuerpo diplomático de Tángier quien resuelva en la cuestión del asesinato del doctor Mauchamp. Pues el *Times* se encara con esa hipótesis, y dice que el Cuerpo diplomático no tiene nada que hacer en un asunto que sólo concierne á Francia y á Marruecos.

Todo lo cual indica que el *Times* está de mal humor, y que tiene muchas ganas de que haya soldados franceses en Marruecos para contar á sus lectores lo que vaya ocurriendo.

Tampoco parece estar muy bien humorado Clemenceau cuando tan rápidamente ha resultado que los soldados de la Repú-

## Antecedentes de la cuestión

FOR CORREO

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

Deseario que nuestros lectores conozcan á fondo los antecedentes del asunto, hemos pedido á nuestro redactor Guillermo Rittwagen que nos envíe exacta é imparcial información acerca de la muerte del doctor Mauchamp y de sus causas.

Guillermo Rittwagen, que conoce como pocos Marruecos por haber hecho numerosos viajes al interior y dominar el árabe, poseyendo además grandes recursos informativos en varias Legaciones, nos dice lo siguiente, que es en realidad interesantísimo:

«La instalación del doctor Mauchamp en Marrakech dió desde su comienzo origen á multitud de incidentes diplomáticos entre el Maghzen y Francia. En el ministerio de Estado español conocen muy bien el asunto, porque el Maghzen dirigió varias notas á España con motivo de los incidentes á que dió lugar.

Siendo Delcassé ministro de Negocios Extranjeros y Dubief ministro del Interior, inició Francia la llamada política de penetración pacífica, y momentos antes de ir á Fez la misión Saint René Taillandier, alcanzó su mayor grado de desarrollo.

Entonces pensó Francia enviar á Marrakech una gran misión comercial, y pidió al Maghzen facilidades. Como entonces eran muy cordiales las relaciones entre Francia y el Sultán, accedió el Maghzen á que la misión se instalase en Marrakech y ofreció á Francia una casa, propiedad del Sultán, ó del Gobierno sheriffiano, que esto no está en claro.

Vino luego la ruptura y la misión no lleó á ir.

Por aquella fecha inició *Le Comité du Maroc* el proyecto de establecer en Marruecos Dispensarios médicos, y publicó anuncios en los diarios convocando un concurso de doctores.

El doctor Mauchamp, hijo de un alto funcionario francés, y médico de la misión francesa en Jerusalén, fue uno de los designados, y preparó su viaje á Marrakech, en donde se proponía fundar un dispensario médico, para con él atraerse las simpatías de los indígenas.

El doctor Mauchamp, joven de unos treinta y cuatro años, simpático, esforzado, valeroso y muy patriota, tenía la ventaja de conocer bien el árabe por su larga permanencia en Siria y Palestina. Lo conocí en Tángier en uno de mis viajes, y era un verdadero apostol de los intereses franceses, pecando de ternerario y de excesivamente hostil á Alemania.

Se dice que M. Mauchamp estaba subvencionado como la misión Gentil y como madame du Gast por el ministerio de Agricultura y por el de Colonias; pero yo no lo afirmo, limitándome á consignar el rumor.

Cuando M. Mauchamp llegó á Marrakech, la situación había cambiado mucho. Los ánimos eran hostiles á Francia, y ade-

más había establecido en Marrakech un antiguo rival suyo, el titulado doctor Holzmann, hombre de vida accidentada, y que merece ser descripto.

Judio de origen, no se sabe si es ó no alemán, aunque por Alemania labora. En Palestina fué ya rival de Mauchamp, y posee una cultura oriental enorme. Es un poliglota que habla con extraordinaria facilidad diez ó doce lenguas, dominando el hebreo, el siríaco, el árabe y la jerga hispanojudia. De rala barba y nariz muy aguilena, usa gafas de oro, vistiendo siempre de moro. En Siria fué rabino judío. Aquí se ha convertido al i-lamismo, siendo la ceremonia, que se efectuó en la gran mezquita de Marrakech, un acontecimiento.

Como domina la literatura oriental y el Virrey de Marrakech, hermano del Sultán, es un poeta soñador, hizo muy amigo suyo, llegando á ser su hombre de confianza y su médico. Hombre muy listo, vive como un Príncipe, y es consultado por los notables moros, que acabaron por tener en él ciega confianza al ver que había hecho solemne profesión de fe mahometana.

Al llegar Mauchamp á Marrakech, se sorprendió de encontrar allí á Holzmann, pero como llevaba cartas de los gobernadores de Siria, fué bien recibido por el Virrey. Poco á poco, por ser mucho más simpático que Holzmann, fué intimando con el hermano del Sultán, y creó el dispensario médico, en donde instaló una docena de camas gratuitas para enfermos.

El doctor Mauchamp, que era médico muy estudioso, tenía sobre Holzmann la ventaja de ser en realidad médico, y sus éxitos le valieron cierta popularidad, conviniendo dejar dicho que en Marrakech no hay mucho fanatismo religioso. Fez es la ciudad de los mahometanos puros; Marrakech la de los descreídos, de modo que su muerte no puede ser achacada á fanatismo religioso.

El doctor Mauchamp se convenció bien pronto de que podía trabajar con éxito por ser Marrakech la ciudad más sucia y de más enfermedades del mundo, y pidió auxilios á Francia. Entonces surgió el primer conflicto, pues Mauchamp se instaló en el edificio del Maghzen ofrecido para la misión francesa, el cual tuvo que desalojar después de enojosos incidentes.

La rivalidad entre el doctor francés y el judío-moro-alemán, aumentaba de día en día, y público es que en Marrakech había dos bandos: uno favorable á Holzmann y otro á Mauchamp.

Hace poco tiempo fué Mauchamp á París, y durante su ausencia se esparció el rumor, insidiosamente lanzado, de que á su regreso instalaría unos aparatos de telegrafía sin hilos, que permitirían á los franceses de París ver lo que en todo el Imperio sucedía.

La noticia produjo enorme excitación, y cuando llegó á Marrakech hace pocas semanas el doctor Mauchamp con la misión Gentil, enviada por el ministerio de Agricultura con carácter privado, encontró notoria hostilidad en todas las clases sociales.

«¿La fomentada por Holzmann? ¿Obedecía á otras causas? Yo no puedo decirlo porque el asunto es demasiado grave.

Lo cierto es que el doctor Mauchamp fué agredido diferentes veces, y que el Virrey le envió repetidos avisos para que no saliese sin escolta.

Ya instalado M. Gentil, comenzaron los trabajos geodésicos, y sobre el minarete de su azotea levantaron un alto mástil con una bandera blanca, punto de mira, según decían, para observaciones geodésicas.

Los moros de la montaña en donde Holzmann tiene muchos amigos, vieron los cobreados aparatos sobre la azotea, y creyendo que eran de telegrafía sin hilos, promovieron enorme tumulto, dirigiéndose contra la casa.

M. Mauchamp estaba en la calle y las turbas le acorralaron á tiros, á pedradas y á cuchilladas, destruyendo sus ropas y casi desmenuzando su cadáver.

Los askaris enviados por el Virrey, como siempre, llegaron tarde. A tiempo sólo de recoger en unas parihuelas el cadáver, que, según noticias, ha sido transportado á Mogador, y de allí embarcado para Tángier, en donde es esperado hoy ó mañana.

El Virrey y el pachá se disculpan diciendo que avisaron muchas veces á Mauchamp y á Gentil del peligro que corrían si instalaban aparatos en la azotea, y aún llegan á culpar al doctor, alegando que éste fue agredido por haber hecho fuego sobre la muchedumbre, hecho que los europeos niegan.

Lo único cierto y positivo es que el tumulto iba dirigido contra franceses é ingleses, como lo prueba el hecho de que el viceconsulado y la agencia británica fueron atacados, librándose gracias al valor del viceconsul, de algunos europeos y de sus criados, que recibieron á balazos al grupo agresor, dando tiempo á que las tropas reales llegasen para dispersar á los asaltantes.

Mientras tanto, los comerciantes alemanes pasaban tranquilamente, sin riesgo alguno, hecho significativo y que demuestra que hoy, el nombre de Alemania, no sólo no inspira odios entre el populacho moro, sino que, por el contrario, es respetado y amparado, aun en los más apartados aduanares, adonde, por arte de magia, llegan los productos alemanes, hoy dueños del mercado en todo el Sur, desde Fez hasta el Desierto.

No es mi misión otra que exponer con toda fidelidad los antecedentes que conozco del asunto, sin entrar en otro género de consideraciones.

Solo diré, y con eso digo bastante, que el asesinato del doctor Mauchamp no es obra del fanatismo religioso, pues en Marrakech no matan á nadie por ser *perro judío* ó *diablo cristiano*.

Las causas son más honradas, y los sucesos se encargarán de sacarlas á la superficie, ahora ó luego.

La muerte del doctor Mauchamp y la ocupación de Oujda, no son más que incidentes iniciales de un porvenir nada halagüeño.

G. Rittwagen.  
Tángier, marzo 1907.

286

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

LA HUERFANITA

287

castillo, el Sena, las vertientes de Montmorency, de Cormeilles y de Sannois, el monte Valeriano, y allá al fondo, cuando el tiempo está claro, París con su admirable panorama, quizás único en los alrededores de la gran ciudad.

La villa de las Camelias se denomina así porque en el marco de cada una de las ventanas por donde recibe la luz corre una rica guirnalda de camelias esculpidas en piedra.

Está precedida de un gran espacio de terreno, cubierto de espléndido tapiz verde, en medio del cual se encuentra un inmenso estanque en forma de trébol, adornado con cuatro esfinges de bronce, que arrojan agua cristalina.

Se penetra en ella por una ancha escalinata de seis peldaños de mármol rojo, flanqueados por grandes jarrones, en que crecen espléndidas flores de vivos colores. En lo alto de la escalinata se encuentra un vestíbulo cubierto de cristales, especie de *serre*, siempre llena de arbustos y de plantas exóticas.

Aquel vestíbulo da á la derecha á un inmenso salón, más bien *hall*, que comunica con la terraza. Á la izquierda el comedor y sala de billar.

En el piso principal, los cuartos de dormir, y el segundo, todo entero arreglado para estudio de pintura.

La trágica Amada Devillars se entrega á todas las artes según le da el capricho.

Sus innumerables fugas son bien conocidas. Cansada de pintar y esculpir, lo mismo sube en globo como se hace construir un fétero donde duerme en un cuarto tapizado de negro y tachonado de estrellas de plata, ó bien enseña á sus aterrados visitantes un leoncito que anda suelto por su taller como si fuera un perro jugetón.

La villa de las Camelias había sido comprada por el señor de Lysterade en quinientos mil francos, gastando otro tanto en amueblarla espléndidamente.

Cuando Amada se había instalado en ella, había dado una fiesta magnífica que había quedado como célebre en los fastos del «Todo-París» artista y mundano.

El joven estaba muy pálido. En sus grandes ojos negros brillaba la fiebre.

—¿Estás malo, señor Mauricio?—preguntó Felicia.

—Un poco—contestó el joven.—Hoy he tenido una gran contrariedad.

—¿Cómo es eso?—preguntó Hermann curiosamente.

—Bien puedo decirlo. Quizás sepas que Amada Devillars, mi compañera del Odeón, ha firmado hace ocho días una contrata para hacer una larga *tournee* por América.

—No; no sabía nada. ¿Se va de París?

—Sí.

—¿Pronto?

—Dentro de tres días.

—¿Ah! ¡Bah! Pero cómo la marcha de esa actriz puede...? ¡Ah! Sí, es justo; ahora recuerdo que estás enamorado de ella, y concibo que su marcha...

bica ocupen a Ouxda. Esta ciudad se halla junto a la frontera de Argelia, a unos 40 kilómetros de la costa y a unos 100 de Melilla. Como los ferrocarriles franceses de la provincia de Orán llegan casi hasta la frontera, no sería muy difícil tender un camino de hierro hasta la ciudad en que no hace muchos años se distinguía tanto el pretérito marroquí de la Hamema.

Lo que falta saber es si Bu Hamema, el Roghi, Raisuli, el Valiente y demás compañeros dejarán a los franceses establecerse tranquilamente en Ouxda. Claro está que si se oponen a mano armada, la situación de Marruecos va a ser sumamente seria, y las consecuencias de lo que allí ocurra, dada la proximidad de Melilla y nuestros compromisos de Algeiras, no nos pueden ser indiferentes.

Ramiro de Maorru. POR TELEGRAMA En Marruecos

Los restos del doctor Mauchamp. TÁNGER 28. Continúa reinando un fuerte temporal de Levante, que hace que los acontecimientos sufran aplazamiento. Aun no se sabe cuando llegará el cadáver del doctor Mauchamp, por el mal estado de los caminos y las dificultades que sus conductores han de encontrar para el traslado desde Mazagan a este punto.

La colonia francesa se prepara a hacer una imponente manifestación de duelo con motivo del entierro de su compatriota, proponiéndose asistir a él cuantos franceses hay residentes en Tánger.

El representante de Francia ha recibido precisas instrucciones de su Gobierno, dictándole como ha de ser la ceremonia del traslado de los restos del doctor.

Alemania, consejera. Entre toda la colonia europea se comenta extraordinariamente las repetidas visitas que importantes personajes moros hacen a la Legación alemana.

Hácese constar asimismo el que de la Legación de Alemania salen continuamente emisarios que marchan tan pronto a las casas de los principales personajes marroquíes, como a los barrios extremos, haciendo esto creer que hay continuo cambio de impresiones entre los representantes de Alemania y los moros.

Noticias sueltas. El ministro francés ha dado orden a los oficiales franceses que instruyan a las tropas del Sultán que suspendan todo ejercicio de instrucción de los moros.

Los actuales sucesos han venido a quitar toda importancia a la campaña contra el Raisuli, olvidándose por completo.

Este sigue acampado en el mismo sitio y siguiendo atento la marcha de los sucesos, seguro de que han de serle provechosos.

Todas las tropas marroquíes se han concentrado en Tetuán, abandonando toda acción contra las tribus rebeldes.

Dícese que el ministro de Francia ha presentado una enérgica reclamación ante Mohamed Torres.

Este recibió afectuosamente a M. Regnault, diciendo que haría llegar al Maghzen la reclamación formulada por Francia.

Noticias de los moros. París 28. La noticia de que los franceses preparan su expedición contra Ouxda ha causado poca sensación en toda la región del Norte de Marruecos.

Como las comunicaciones entre la parte Norte y la parte Sur del Imperio son muy difíciles, las noticias de los sucesos que se desarrollan en un lado apenas si llegan al

otro. Es más, muchos moros de las regiones fronterizas a Marrakech hasta ignoran la existencia de esa ciudad que se proponen atacar los franceses. De los sucesos desarrollados en Marrakech han tenido noticias únicamente los moros que han recibido cartas de allá. Algunas de éstas se han hecho públicas por haberlas dado a conocer aquellas personas a quienes iban dirigidas.

En algunas de estas cartas se contienen detalles verdaderamente horribles del trágico fin alcanzado por el doctor Mauchamp y de las mutilaciones de que fué víctima.

Allí se ve reflejada la crueldad de los indígenas con el desgraciado director del Dispensario, pudiendo muy bien afirmarse que no han sido exageradas las noticias que han circulado.

Los moros de Marrakech, al comunicar su fechoría a los de Tánger y demás regiones, lo hacen envalentonados y demostrando la firme persuasión de que así han servido a su obra de fanatismo religioso.

Creer que su movimiento contra los europeos será secundado, y no dudan que si es preciso, el caso de Marrakech se repetirá en distintos puntos del imperio.

La ocupación de Ouxda no causará ningún efecto entre los moros del Sur de Marruecos, por hallarse aquella población a más de 700 kilómetros del sitio donde se han desarrollado los sangrientos sucesos que ocasionaron la muerte del doctor Mauchamp.

Además de la diferencia de tribu que existe entre los moros orígenes del conflicto y los habitantes de Ouxda, hay la razón natural del terreno, que por ser montañoso y difícil, forma, por decirlo así, una barrera entre ambas partes del imperio.

Ouxda será, pues, ocupada; pero semejante empresa militar causará poca sensación en la parte Sur.

Amparándose en los europeos. París 28. La tribu de Oudaia, situada en los alrededores de Rabat, descontenta de la conducta del kaid, ha ido a presentarse a los cónsules de Inglaterra y de Alemania, para pedirles que intervengan cerca del Maghzen, para obtener el cambio del kaid.

Es muy digno de hacerse constar el que las referidas tribus, antes de las actuales circunstancias, acudían con sus quejas al consulado de Francia.

Los prepositos de ocupación. París 29. Todas las noticias que se reciben de Orán concuerdan en que la ocupación de Ouxda será pacífica.

El comandante en jefe procurará evitar en cuanto sea posible toda colisión sangrienta, limitándose a ocupar la villa. Allí tomará posesión de los edificios oficiales, permaneciendo en Ouxda sin dar a su expedición el carácter de una marcha progresiva en el territorio marroquí.

La visita de Regnault. París 29. Como ya os he comunicado, M. Regnault ha visitado a Mohamed Torres. Le acompañaba la plana mayor del crucero Juana de Arco.

El representante de Francia expuso al representante del Sultán las reclamaciones que en nombre de su país formulaba por el asesinato del doctor Mauchamp, manifestándole que la consideraba culpable de no haber ejecutado las medidas que el Gobierno francés tenía ya pedidas, permitiendo que con eso se hubiese llegado a este extremo.

Sin noticias. París 29. Ni en el ministerio de la Guerra ni en el de Negocios Extranjeros hay alguna noticia referente a las operaciones sobre Ouxda.

M. Clemenceau ha telegrafiado al gobernador general de Argelia ordenándole que comunique directamente con el cuartel las noticias haya.

M. Clemenceau será por lo tanto el que las reciba, transmitiéndolas luego a monsieur Pichon y al general Picquart.

Alemania, favorable. París 29. L'Éclair publica un despacho de su corresponsal en Berlín, que está siendo muy comentado.

Dícese en él que el Gobierno alemán se halla dispuesto a apoyar con todas sus fuerzas a Francia, a fin de que el conflicto de Marruecos se solucione favorablemente.

Obrará de este modo para asegurar varias concesiones económicas, que interesan igualmente a las dos naciones.

¿Españoles agredidos?

PARIS 29. Despachos llegados de Tánger dicen que en dicha ciudad circula un rumor que ha causado pésimo efecto en la colonia española.

Parece, según estas noticias, que un subdito español, que cazaba en los alrededores de Larache, fué acometido por varios moros.

Defendiéndose, pero uno de sus agresores le disparó, hirándole gravemente. Varios periodistas han acudido a la Legación española para adquirir noticias; pero hasta ahora no hay confirmación oficial del suceso.

La energía de Francia. París 29. Dicen de Londres que Harris, corresponsal del Times en Tánger, telegrafía a su periódico algunas noticias interesantes.

Entre ellas dice que la energía demostrada por Francia últimamente, ha causado viva impresión entre los moros.

Los marroquíes ricos tratan otra vez de hacerse amigos de Francia, y la insolencia de las clases bajas tangerinas hacia los europeos, que en los días pasados había llegado a extremos intolerables, ha desaparecido casi por completo.

Ha contribuido a ella la nota entregada por el ministro francés M. Regnault a Mohamed Torres, redactada en términos enérgicos, y que concluye así: «Francia se halla decidida a no tolerar ni un momento más, el presente estado de cosas, y exige al Maghzen, por los agravios sufridos, satisfacciones completas, sin ninguna restricción.»

Habla un jefe francés. París 29. Un despacho de Lalla-Margnia dice que un periodista de Orán ha celebrado una entrevista con el teniente coronel Reibell, antiguo capitán de spahis y uno de los jefes de la columna expedicionaria que se apoderará de Ouxda.

Reibell declaró que la medida adoptada por el Gobierno francés tendría excelentes resultados para el prestigio europeo.

«Se imponía hacer algo análogo—añadió—Seguramente producirá un efecto saludable entre los moros.»

«Queremos entrar en Ouxda sin disparar un tiro, a fin de probar a las Potencias que, no obstante los sucesos desagradables ocurridos en Marrakech y otros puntos, gozamos de la confianza de los marroquíes de la frontera.»

«Estoy persuadido de que el sábado, antes del medio día, estaremos en Ouxda.»

La opinión extranjera. París 29. Todos los grandes diarios europeos se ocupan de la próxima toma de Ouxda y elogian a Francia por su enérgica actitud.

Despachos de Viena dicen que el gran periódico austriaco La Neue Presse Libre, publica un artículo al que pertenecen los siguientes párrafos: «El mundo entero ve hoy con confianza la acción de la política francesa en Marruecos.»

«Todas las Potencias, no solamente no desconfían de Francia, sino que se hallan de acuerdo con ella.»

«Europa tiene interés en apoyarla.»

En Italia, todos los periódicos elogian los acuerdos del Gobierno francés.

Dicen que la ocupación de Ouxda por las tropas de la frontera argelina robustecerá el prestigio europeo.

En los círculos diplomáticos y políticos de Roma se opina lo mismo.

En Alemania, la actitud correcta de la Wilhelmstrasse y su adhesión a la ocupación de Ouxda, ha hecho que los periódicos muden de lenguaje.

Al comenzar el presente conflicto, algunos diarios se pusieron de parte de los moros y atacaron con dureza la acción de los pioneros franceses.

Hoy todo ha cambiado. La Gaceta de Voss y la Tagliche Rundschau, que se significaron por sus censuras a Francia, guardan ahora silencio.

La Germania, el gran diario católico, ha declarado, por su parte, que Francia guarda una actitud correctísima.

Las declaraciones de Pichón han producido excelente efecto en los círculos oficiales.

EN MADRID

La Empresa fúnebre La SOLEDAD, Desengaño, 10, es la única casa que tiene tarifas fijas muy económicas.—Teléfono 205.

SUCESOS

En una cuadra establecida en el número 7 de la calle del Peñón hallábase ayer limpiando un caballo Pedro Martínez Gil, y el animalito le dio una fuerte coxa en la cara, produciéndole graves contusiones.

Después de asistido en la Casa de Socorro correspondiente, pasó el lesionado a su domicilio.

Una caída. Antonio Martínez hallábase bebiendo vino a la puerta de una taberna establecida en el paseo de los Pontones, y tuvo la desgracia de caerse el suelo desde el banco en que estaba sentado.

En la caída se produjo una gran contusión en la región occipital, con pérdida de sustancia y conmoción cerebral.

Desde la Casa de Socorro pasó a su domicilio en grave estado.

LOS NIÑOS

que sufren las molestias (algunas veces gravísimas) de la dentición, pueden ser aliviados totalmente con las Pastillas Bonald (oloro-boro-sódicas con cocaína), según atestiguan lumberras de la ciencia. Depósito central, Farmacia Bonald, Núñez de Arce, 17.

A propósito de la Semana Santa

Préstansela, más que ninguno, estos días del año, a la meditación y al recuerdo, y por lo mismo ofrecen la particularidad excepcional de que siendo festividades solemnes y de carácter exclusivamente religioso, no revisten el bullicio de los grandes festivales, sino que están rodeados de una melancolía y dulce tristeza, a la que aun cuando preste su precioso concurso al arte, ha de ser siempre en los límites del más escrupuloso respeto a los sublimes y grandiosos hechos que conmemora el Cristianismo en tales fechas.

Bien sabido de todos es que se ha denominado Semana Santa, mayor ó grande, la última de la Cuaresma, ó sea el espacio de tiempo comprendido entre el Domingo de Ramos y el de Pascua de Resurrección. Consagrada desde los primeros tiempos del Cristianismo a conmemorar los más trascendentes acontecimientos religiosos, simbolizados por la pasión, fallecimiento y entierro de Cristo, habiéndose observado en los primeros siglos de la Iglesia, un ayuno todavía más extremado y vigoroso que en el resto de la Cuaresma y una abstinencia absoluta de toda clase de comidas carnesas y placeres de espíritu más insignificantes y sencillos.

La festividad del Jueves Santo, dedicada a la institución de la Eucaristía, es tan antigua como la de la misma Iglesia católica. Suspende el luto en ese día como una especie de brevisimo paréntesis al tético, melancólico y sombrío de todos los de esta semana, siendo una de las principales ceremonias la bendición y consagración de los Santos Oleos y la del lavatorio, como recuerdo del ejemplo de humildad dado por Jesucristo, que se ha transmitido a través de los siglos cual uno de los hechos más trascendentales de que da la religión ejemplo, para aplicarlo a todos los actos de la vida social.

El silencio que forzosamente reina en las grandes poblaciones, donde se suspende el tránsito de carruajes durante varias horas y toda manifestación ruidosa, parece que invita a la meditación y al recogimiento, como si la humanidad necesitase aislarse y prescindir breves momentos del vertiginoso ruido que la circunda, y para pensar en algo de mayor trascendencia y prescindir un instante de la monótona y cansada rutina de la vida diaria.

A pesar de todo, se han ido borrando algún tanto las antiguas severas prácticas, en términos que un domingo en Londres ofrece a veces un aspecto más silencioso y severo que el Jueves ó Viernes Santo de muchas poblaciones católicas, donde no es fácil ni posible a veces la paradisíaca completa de la vida social.

Las costumbres han ido convirtiéndose esos días en motivo de exhibición de lujo y manifestación de preciosas galas, sobre todo en el sexo femenino. La clásica mantilla, que sólo la mujer española sabe colocar en su cabeza de tal suerte, que realiza de un modo extraordinario su espléndida hermosura, da a nuestras poblaciones en tales días un aspecto de excepcional festividad, para cuya descripción fuera indispensable privilegiada pluma, y cuyo recuerdo ha consagrado la copia, harto vulgarizada, de

Tres jueves hay en el año tan bellísimos como el del Jueves Santo, Corpus Christi y el día de la Ascensión.

Por otra parte, se celebra en la época del año en que la Naturaleza se presenta con todos los atractivos que proporciona la estación de las flores, que embalsaman con sus perfumes la atmósfera, iluminada con la luz

deslumbradora del sol primaveral, tanto más estimado cuanto que se disipan las tristezas y suaviza los rigores de un invierno que termina, apareciendo esas tardes en que los purpúreos reflejos de la luz que se extingue forman uno de los espectáculos más bellos y grandiosos de la Naturaleza.

Aunque Madrid no es de las poblaciones españolas que hace más ostentaciones de culto religioso, ha ofrecido, sin embargo, a veces varios templos con algo de lujo en el momento propio del Jueves Santo. Recuerdo que poco más de mediado del siglo anterior, la Iglesia parroquial de San Luis presentaba en esa solemnidad uno precioso y muy original, y que era una verdadera obra de arte.

Los principales episodios de la Pasión estaban pintados en artísticos telones iluminados por transparencia, y en la parte céntrica la urna funeraria, en cuyo derredor había dos ángeles, que la mano del artista había colocado en una bella idea de perspectiva.

En la Semana Santa del año 1857, llamó la atención, por su novedad, el monumento de la Iglesia de las monjas de Santo Domingo, cuyo templo estaba entonces en la parte que hoy ocupa la calle de Campomanes, entre la cuesta de Santo Domingo y plaza de Isabel II. También en este año se exhibió en el Monasterio del Escorial el que se inauguró en presencia de Felipe II, en 1587, y que había permanecido guardado desde el año 1534.

En esa semana han ocurrido en Madrid, y contación, que constituyen efemérides inolvidables por lo mismo que tuvieron lugar en tan señalados días.

Un Jueves Santo recorrió las calles un toro escapado, que ocasionó varias víctimas con motivo de la gran concurrencia que por ellas transitaba en atención a la solemnidad del día.

También en Jueves Santo (el año 1888) hizo explosión en la Iglesia de San Luis un petardo escondido en un cirio, que hirió y estropeó a un niño de diez años, un distinguido médico, profesor auxiliar del Colegio de San Carlos, y en un Domingo de Ramos fué asesinado en el atrio de la Catedral el primer obispo de Madrid.

Hagamos votos por que no haya que registrar jamás hechos que llenen el alma de tristeza, sino por el contrario que recordemos siempre las galas con que en esos días lucen su hermosa liza las damas españolas; que se conmemoren los grandes acontecimientos religiosos que en tales días se celebran, con la más bella y simpática de las tradiciones, representada en el perdón otorgado al Viernes Santo a los reos condenados a la última pena, y que pueda armonizarse el respeto a lo tradicional con los admirables progresos que la ciencia, la cultura, y la civilización han aportado al contingente de la vida moderna.

Que a medida que las conquistas científicas en diversos órdenes van ensanchando cada vez más, y de un modo sorprendente, los horizontes de los conocimientos humanos, en términos que asombran, deben resplandecer los sentimientos religiosos de un pueblo que eleva su espíritu a los ideales más puros de la fe.

Estos solemnidades serán, pues, siempre simpáticas a todas las opiniones, porque revelan un respeto a la ley y a la moral universal, siempre plausibles, cualquiera que sea la creencia y el concepto que cada cual tenga de estos asuntos.

De todos modos, aun el menos creyente, en una época como la actual, de libre examen y de discusión amplia, no podrá menos de sentir en estos días un profundo respeto y veneración a las ideas religiosas de la mayoría del pueblo español, recordando lo que la inspirada pluma del gran poeta Zorrilla sintetizó admirablemente en los siguientes versos, que bastarán por sí solos para que alcance su autor el lauro de la inmortalidad:

«Porque Dios es la Ciencia: Dios es la luz, la fe, la inteligencia, y es cuanto emana de Él, como Él, eterno. El árbol de su fe, jamás se pierde; se marchita su flor algún invierno; se peca al siguiente abril, refloresce verde.»

Joaquín Olmedilla y Pulgí DE INGLATERRA

POR TELEGRAMA DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

LONDRES 29. El Presidente del Consejo de Ministros, M. Campbell Bannerman, ha marchado a Cannes, proponiéndose permanecer un solo día en París.

La Reina de Portugal En el Ayuntamiento.

SEVILLA 28. Un sol espléndido alegró las últimas horas de la tarde. El público, formado por españoles y extranjeros que acuden a las tradicionales fiestas de Semana Santa, llena las calles.

Predomina en la multitud la bella nota del municipio sevillano.

A las seis de la tarde llegó al palacio municipal la Reina Amelia, acompañada de los Príncipes y del séquito.

La esperaban en el vestíbulo del Ayuntamiento el alcalde y los concejales.

La Reina subió las escaleras por entre una doble fila de servidores que vestían librea de gran gala.

El piso, tanto del vestíbulo, de las escaleras, como de los salones, estaba cubierto con riquísimas alfombras.

Las galerías hallábase convertidas en verdaderos jardines, formados por macetas. El alcalde saludó a S. M., entregándole un precioso bouquet.

Por Sevilla! El despacho de la alcaldía se sirvió un lunch.

La Reina y los Príncipes se sentaron, tomando algunos flambés y pastas.

El alcalde ofreció a doña Amelia una copa de champagne.

Púsose en pie la hermosa Soberana, y después de pronunciar algunas frases agradeciendo la acogida que en esta capital se le ha hecho, levantó sonriente la copa, y con verdadero goce exclamó: «Por Sevilla!»

Los comensales, sin poder contenerse, aplaudieron y el alcalde contestó al brindis con frases de respetuoso afecto para la Familia Real portuguesa y para la nación hermana.

Después del lunch, la Reina y los Príncipes entraron en el palco regio.

La multitud, apiñada en la plaza de la Constitución, aplaudió con entusiasmo a la augusta dama.

Doña Amelia contestaba, emocionadísima, con repetidas inclinaciones de cabeza.

Se oyeron muchos vivas, algunos alusivos a la belleza de la Reina.

Esta vez desfilaron dos cofradías. La cofradía de las algarrreras.

SEVILLA 28. Al pasar por delante de la Reina Amelia la imagen de la Virgen de la Victoria, propiedad de la cofradía de las algarrreras, de que es hermano mayor el Rey Don Alfonso, la Reina de Portugal le arrojó el bouquet de flores que le fué ofrecido por el alcalde a su llegada al Ayuntamiento.

Este rasgo de la bella Soberana fué aplaudido con entusiasmo por el numerosísimo público que ocupaba la plaza de la Constitución.

La compañía de Infantería que daba guardia de honor a la Virgen de la Victoria, llevaba el pendón morado de Castilla, que fué saludado con respeto por la Reina Amelia.

bia preparado recibió la visita de la Princesa de Sajonia.

Conversaron brevemente, haciendo grandes elogios de Sevilla, volviendo la Reina al palco regio y ocupando la Princesa otro particular.

Después del desfile de las cofradías de cigarreras se retiraron las personas reales, siendo aclamadas nuevamente.

MUNDO OBRERO

Los albañiles. Anoche celebró junta general en Barbieri la Sociedad de albañiles El Trabajo, aprobando la conducta seguida por la Comisión de bases en el asunto del maestro Navarro, ó sea en la construcción de los edificios destinados a Exposición de Industrias Madrileñas.

Agrupación socialista madrileña. El Comité local de esta Agrupación convocó para mañana sábado, a las ocho y media de la noche, en el salón grande del Centro Obrero de Relatores, a todos sus afiliados, para designar, mediante votación, los candidatos socialistas que han de luchar por Madrid en las próximas elecciones generales de diputados a Cortes.

También se reunirá en dicha noche la Comisión administrativa del indicado Centro.

Cuestiones hispanomarroquíes

La moneda.—Necesidad de crear Sucesales del Banco de España.

A fines del próximo pasado mes de febrero publicábamos un artículo—si tal nombre podía darse a trabajo tan modesto y de tan reducidas dimensiones—pidiendo al Gobierno la derogación ó al menos la reforma del artículo 229 de las Ordenanzas de Aduanas para evitar los perjuicios que con el referido artículo se irrogaban al comercio de España con Marruecos, y tuvimos la suerte de que pocos días después, no seguramente a consecuencia de nuestra demanda, que no llegan tanto nuestras pretensiones, sino por pura casualidad, el Gobierno, coincidiendo con nuestros razonamientos, derogase los efectos de dicho artículo 229, en lo que respecta a los puertos de Ceuta y de Melilla.

Acaso, seguramente, hubiera convenido que las disposiciones del regio decreto alcanzasen también al puerto de Tánger, que si no es español por su nacionalidad, lo es casi totalmente por la numerosa colonia de españoles que le enriquecen y le habitan; y si es cierto que puede darse como razón de que no le alcanza la reforma los perjuicios que el contrabando pudiera ocasionar a la renta española, no es menos cierto que tal razón no es fundamente, porque si el peligro existía, con acudir a remediarle con medidas oportunas, estaba compensado el daño; lo contrario es—y valga lo vulgar de la frase—dar la razón al perezoso labrador que no sembraba trigo por temor de que se lo comieran los gorriones.

Para al fin, algo es algo: del lobo un pelo, dicen los cazadores; si la reforma no se ha conseguido por completo, se ha realizado en su mayor parte, y lo que falta vendrá por sí mismo cuando se conozcan los buenos resultados de lo hecho.

Y ahora, consecuentes en nuestro anunciado propósito de tratar estas cuestiones, que tanto interesan a España, con el menor número de palabras posibles, sin retóricas inútiles y con la mayor claridad que nos sea dado, vamos a indicar al señor Osmá otra reforma insignificante, sencilla, que no requiere grandes mudanzas, ni trastornos, ni encierra peligros, y que, sin embargo, es de una necesidad evidentiísima y será de una utilidad más grande todavía.

Nos referimos a la creación de sucursales del Banco de España en Tánger, en Melilla y en Ceuta.

Desdichadamente para nosotros, no nos mueve ningún personal interés al demandar estas reformas.

Ni tenemos fondos que nos hagan necesarias esas sucursales, ni en ellas hemos de ocupar puesto de mayor ó menor categoría.

Muévenos tan sólo a pedir la implantación de estas reformas el haber visto en las mencionadas plazas africanas la necesidad de ellas y el haber sufrido las molestias y aun los perjuicios ocasionados por su falta de existencia.

El idioma y la moneda son los dos signos exteriores que más claramente caracterizan la nacionalidad de un pueblo y su influencia sobre otros, así como son los dos instrumentos más poderosos para el desarrollo comercial de una nación.

La importancia que para España tiene el acrecentamiento de su comercio con Marruecos, es inútil consignarla por axiomática y evidente.

Este acrecentamiento, que hará rebasar con creces los doscientos millones de pesetas a que ascienden hoy la importación y la exportación del Imperio marroquí, será tangible y apreciable a simple vista, a medida que los Gobiernos vayan llevando a la práctica medios necesarios para conseguirlo.

Los dos principales elementos, el idioma y la moneda, están hoy a favor de España en el Imperio de Marruecos. ¿Por qué desaprovecharlos? ¿Por qué no aumentar su eficacia, ya que, desdichadamente, no disponemos de otros para patentizar la influencia que de derecho nos corresponde?

La atención de los Centros comerciales hispanomarroquíes, se fija hoy con preferencia en la cuestión de la moneda, primero y ya casi único elemento de cambio entre los pueblos civilizados, entendiéndose que España no debe perder el privilegio que, por convenios, usos, costumbres y necesidades viene disfrutando en Marruecos.

Actualmente—dice una bien escrita Memoria de los Centros hispanomarroquíes—la moneda en circulación en Marruecos es la de plata llamada chassani, que está al cambio de 150, y cuyo peso es de 141,000 kilogramos, que a razón de 40 duros por kilo, da un total de 5,640,000 ó sean 28,200,000 pesetas.

Circulan también, aunque poco, las monedas inglesas y francesas, siendo, en cambio, la que circula más ampliamente por el Imperio la moneda española, que no está autorizada y es aceptada, no sólo en Marruecos, sino también en el Sahara y el Sudán.

Pues bien; a lo que pudiéramos llamar moneda monetaria le sucede lo mismo que a la colonia civil en Tánger, es a saber: que siendo la más numerosa, con una superioridad grandísima sobre las otras, es la que tiene menos influencia. La moneda que circula en Marruecos, no tiene casi casi solariega, no tiene hogar propio.

En Tánger existe desde hace bastante tiempo una sucursal del Comptoir National d'Escompte, de París; y no hace muchos meses, en vista de las ganancias que éste realizaba, han creado también sucursales la «Compagnie Algérienne» y

—Porque mi madre ha recibido hoy mismo—dijo el artista—noticias de los señores Maillart. —¡Ah!—dijo Felicia—¿Sabéis dónde están? —Sí. —¿En dónde?—preguntó Hermann intranquilo.—¿En Argelia, sí, ¿dónde? —No, en Sables, cerca de la selva de Fontainebleau, al lado de Meret-sur-Leing. —La señora Maillart se puso tan mala antes de llegar a Melun, que su esposo tuvo que detenerse y parar en una fonda, porque la enferma no estaba en situación de volver a París, y decidió buscar inmediatamente, en los alrededores, una habitación que le conviniera, encontrándola, como ya he dicho, cerca de Meret, donde, según parece, está ya mejor, después de haber estado a punto de morir. —¡Pobre Gerardo!—exclamó Felicia, trastornada.—¿Adónde voy a escribirle ahora! ¡Oh! ¡Cómo nos persigue la suerte! —¿Pero qué es lo que pasa?—preguntó Mauricio. Felicia dijo en pocas palabras lo que había ocurrido, dándole después a leer la carta escrita por Gerardo. Hermann reflexionaba, mientras Mauricio leía. —No hay que vacilar—dijo éste cuando concluyó la lectura.—Hay que telegrafiar a Gerardo a Argel. —¿Pero cómo?—preguntó Felicia. —Yo me encargo de ello. —¡Dios mío! ¡Dios mío!—exclamó la pobre Felicia.—¿Cuánto nos probáis! Gerardo no se había engañado; en Melun estaba cerca de los que buscaba. —Sí, y lo que le ha engañado es que los viajeros que se han detenido en Melun, han tomado sus asientos en el sleeping con el nombre de señor y señora José Laligant, y esto provenía de un error. —¿Cómo? —Los señores Maillart encargaron a su ayuda de cámara, el día de su marcha, que fueran a tomar los asientos. El empleado preguntó a este criado, que es un imbécil: «¿A qué nombre?» El criado creyó que le preguntaban por el suyo, y contestó: «José Laligant.» El empleado escribió ese nombre y entregó el cupón. —Cuando el señor Maillart recibió el cupón quedó sorprendido al ver que estaba a nombre de su criado y comprendió lo que había pasado, echándose a reír. Pero como todo estaba dispuesto para la marcha, dijo a su mujer.—El cupón no lleva nuestro nombre, pero ya están tomados los asientos y esto es lo esencial. —Pero Gerardo, sin embargo, ha leído en Marsella en el registro de la Agencia... —Un nombre... R. Maillart, Maillart, no Maillart. Cierzo que la casualidad ha querido que haya un pasajero con el nombre de Maillart, que puede confundirse, y con la inicial R, que a mí y a otro cualquiera hubiera engañado. Pero después de todo, en esto no hay un mal muy grande, y lo importante es que Gerardo sepa a

qué atenerse. Yo me voy ahora mismo al telégrafo de la plaza de la Bolsa, y mi telegrama llegará Argel mañana temprano. Hasta la vista. Salud, señor Hermann. El joven salió precipitadamente. Felicia quedó desahogada sola con Hermann, que trató de consolarla; pero viendo también que se hacia tarde se despidió diciendo: —Siento mucho dejaros sola, señora Mouliera; quisiera poder hacerlos compañía, porque sé que vais a pasar una mala noche a vueltas con vuestras malas ideas. Es necesario dominarse, ¡qué diablo! Vuestro Gerardo no se ha perdido. —¡Es igual, señor Hermann! ¡La mala suerte nos persigue! —¡Bah! No penséis en eso... Me voy, querida señora. De Batignolles a la calle de los Pirineos hay una tiradita. ¡A buena hora me voy a acostar! ¡Cuando pienso que he de estar mañana a las ocho en el estudio!... Ya vendré a veros; mañana mismo, si puedo. ¡Vamos, buenas noches! Hermann emprendió precipit

edit Ponce de Aguirre d'Algeria, establecimientos que van acaparando todo el movimiento de crédito, aumentando poderosamente en influencia y realizando pingües beneficios, merced al gran número de letras, cheques y órdenes de todas clases, sobre Francia, España, Alemania e Italia, y además por las variaciones y cambios de la moneda marroquí y aun de la española, y por los depósitos de los marroquíes ricos, y de los futuros ferrocarriles, puertos, carreteras y otras empresas industriales.

Existen en Tánger cerca de 10.000 españoles, los cuales para todas sus operaciones bancarias ó de comercio han de valerse forzadamente de los mencionados establecimientos, porque en Tánger se carece de un Banco español.

Hay en Tánger una gran necesidad para que se comprenda la necesidad de la creación de establecimientos de este género, tanto en Tánger como en Melilla y Ceuta, donde de acontecimiento propio que en la ciudad marroquí.

Al ministro de Hacienda, Sr. Osma, y al Sr. Sánchez Guerra, actual gobernador de Banco de España, corresponde ahora apreciar la importancia que para las relaciones hispano-marroquíes significaría la creación de las ciudades sucursales, no sólo por la autoridad que alcanzaría la moneda española, y por el desarrollo que de nuestra influencia comercial y política traería consigo, como consecuencia ineludible, tal reforma, sino también por los beneficios que al mismo Banco reportaría.

A ellos les corresponde apreciarlo, y después... tener voluntad energética y resolución pronta para llevarla a cabo.

Fernando Soldevilla.

REYES Y PRINCIPES

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL. ROMA 29. El duque de Orleans, después de haber permanecido en Nápoles, ha pasado el día de ayer en esta capital, partiendo de nuevo con rumbo a la alta Italia.

DESDE BARCELONA

Trabajos electorales. BARCELONA 29. La Comisión electoral de la Solidaridad ha acordado presentar candidato por el distrito de La Bisbal, provincia de Gerona, al ex concejal del Ayuntamiento de Barcelona, D. Julio Marial.

La filiación política del candidato es la federal.

Ha quedado zanjado el conflicto creado en Sabadell por la actitud de la Liga regionalista.

Ha sido al fin aceptada la candidatura de Pi y Suñer, desistiendo los demás partidos de presentar candidatura enfrente.

COSAS DE PALACIO

NOTAS CURIOSAS. FERNANDO VII. El bisabuelo de S. M. el Rey nació en El Escorial, a las diez y media y cuarto de la mañana del 14 de octubre de 1784.

Al día siguiente se cantó el Te Deum en la Capilla en acción de gracias.

La Corte vivió tres días de gala, al primero con uniforme y besamanos.

En las tres noches correspondientes hubo iluminaciones.

Al Rey Fernando VII le impusieron en el bautizo los nombres de Fernando María, Francisco de Paula, Domingo, Vicente Ferrer, Antonio, José, Joaquín, Pascual, Diego, Juan Nepomuceno, Jenaro, Francisco, Francisco Javier, Rafael, Miguel, Gabriel, Calixto, Cayetano, Faustino y Luis.

ISABEL II

Su presentación.—Su bautizo. Verificado el parto de la Reina Doña Cristina de Borbón, se anunció con 25 cañonazos en la montaña de Pío, 25 en la Puerta de Atocha y 25 en la de los Pozos.

Hubo en el acto repique general de campanas.

En la presentación de Isabel II concurrieron:

El marqués de San Martín, mayordomo mayor que fué Fernando VII, el duque de Híjar, sumiller de Corps; el marqués de Belgida, caballero mayor del Rey; el marqués de Valverde, mayordomo mayor de la Reina; el marqués de Monesterio, caballero mayor de la misma augusta señora; el duque de Alagón y el marqués de Valera, capitanes de los Reales Guardias de la Persona; el marqués de Castelar, capitán de Regles; Guzmán Albardeiro, conde de Ercilla, general de la Guardia Real de Infantería; el marqués de Zambrano, general de la guardia de Caballería; el conde de San Román, general de la Guardia Real de Provinciales; D. Manuel González Salmon, secretario interino del Despacho de Estado; D. Francisco Tadeo Calomarde, de Gracia y Justicia; el marqués de Zambrano, de la Guerra; don Luis María Salazar, de Marina; D. Luis López Ballesteros, de Hacienda.

El arzobispo de Toledo, decano del Consejo de Estado; los condes de Oropesa, de Leon, de Erro, de Aznárez, García de la Torre, fray Cirilo de la Alameda, marqués de la Reunión y Leiba, D. José María Ruiz, decano del Consejo Real; D. Ignacio Omulzarín, decano del Consejo de Indias; D. Angel Fuertes, decano del Consejo de las Ordenes; D. Felipe de Córdoba, decano del Consejo de Hacienda; marqués de Campo Sagrado, decano del Consejo de la Guerra; el patriarca de las Indias, don Juan de Fernández Varada, comisario general de Cruzada; D. Valentín Zorrilla de Velasco, colector general de espolsos vacantes.

La Diputación de los Reinos, el duque de Alba y el marqués de Gándazcar, por la Grandeza de España, el corregidor de Madrid y dos individuos del Ayuntamiento, don José Palafox y Melci, D. Francisco Javier Castaños, duque del Infantado, D. Juan de Henostroza y el conde de Venadito, capitanes generales de los Reinos Extranjeros y el Consejo Diplomático extranjero.

Quedó el salón de guardias hasta la capilla se colgaron tapices. En la galería estaban sobre las armas los Reales Guardias Alabarderos.

En el centro de la capilla se colocó la pila de Santo Domingo.

El Rey asistió á la ceremonia del bautizo ocupando su sitio bajo el dosel.

La pila tenía puesto un pequeño dosel sobre la forma en que se bautizó al Rey.

La Reina Isabel II fué llevada por el aya.

En el momento de organizarse la comitiva se oyó una salva de artillería.

Se puso en marcha la comitiva en este orden:

Todos los alcaldes de corte con sus varas, Gentilshombres de casa y boca.

Mayordomos de semana y en medio de ellos cuatro mayordomos con sus varas.

Los Grandes de España y en medio los reyes de armas con las armas reales, los ocho gentilshombres con las insignias descubiertas.

La Reina Isabel II en brazos del aya.

El Rey Fernando VII, llevando á su derecha á la Infanta Luisa Carlota, que fué la madrina, y á la izquierda el Infante D. Francisco de Paula, que fué el padrino, y á los lados el nuncio apostólico y el secretario general.

Concluyó el bautizo, como antes se la había á la comitiva, siguiendo á las augustas personas el capitán de guardias, damas, mujeres de jefes de Palacio, capitanes generales, plana mayor del Cuerpo de Guardias de la Persona, músicos, etc.

Concluyó el bautizo de Isabel II, se sentó la Infanta doña Carlota á la derecha del Rey,

tomó en sus brazos á la recién nacida el Infante D. Francisco de Paula y la llevó ante Su Majestad.

Ya arrodillado el Infante en la gradilla del regio desol, impuso Fernando VII á su augusta hija el Toisón y la banda de la Concepción.

Fernando VII besó á su hija, y D. Francisco de Paula hizo entrega de ella á la Infanta doña Carlota.

Salido de la iglesia la regia comitiva, agragándose á ella los Condes, señores, prelados, etcétera, que estaban en la capilla.

Isabel II volvió en brazos del aya al cuartel de S. M.

CHOQUE DE TRENES

CASTELLÓN 29. En Torre Blanca ha chocho el tren correo de Barcelona á Valencia con otro de mercancías.

El percance ocurrió al entrar en aguas el correo, y según parece, fué origen de él el que una de las máquinas del de mercancías, que acababa de tomar agua, y que volvía á unirse al convoy, marchara con excesiva rapidez.

La locomotora del tren correo y las dos del de mercancías, lo mismo que algunos vagones, han sufrido desperfectos de consideración.

Milagrosamente no han ocurrido desgracias personales.

Sólo un fogonero ha resultado con contusiones leves y sin importancia.

Desde aquí se ha enviado una máquina para que el correo pueda continuar su viaje.

Viene con cuatro horas de retraso.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

Comedia.—El miércoles 3 del próximo abril, á las cinco de la tarde, se cierra definitivamente el abono para la temporada de la compañía italiana de Tini y Lazzaro.

La inauguración tendrá lugar el viernes 5, con la comedia ó tres actos La Ráfaga (La Ráfaga). Esta función corresponde al turno de moda.

Apolo.—El domingo por la tarde se verificará en este teatro una variada función, en la que tomará parte la notable artista danzosa d'Estelle de Folies Bergères de París, Mile. Odette Valery, con el siguiente programa:

Zoragala.—2.ª. La fragua de Vulcano.—3.ª. Mile. Odette Valery (danza artística).—4.ª. El pobre Valbueno.

Noche: 1.ª sección: La mala sombra.—2.ª. La fragua de Vulcano.—3.ª. Zoragala y Mile. Odette Valery, con la pantomima bailable La victoire d'Apolo.—El pobre Valbueno.

Un empuje.—Los ensayos del sainete lírico en un acto titulado La gente seria, original de los señores Arnichos y García Alvarez, música del maestro Serrano.

También se ensaya una revista de espectáculo, original de Valer, Perrin y Palacios, música de D. Jerónimo Jiménez, titulada Cinematógrafo nacional.

Getafe.—Tiro de pichón el 31. Gran tirada en cada día, brazo, con pichón artificial y al blanco.

EN PALACIO

VIERNES SANTO. CAPILLA PUBLICA. Las galas espléndidas del Jueves Santo fueron hoy reemplazadas con el luto de Corte, por la muerte del Realentor.

En la capilla se celebraron los Divinos Oficios con la solemnidad de siempre.

A las nueve y media de la mañana, media hora más tarde que el año anterior, salió la Corte de las habitaciones de S. M. á los acordes de una Marcha fúnebre interpretada por la música de Alabarderos.

En la galería había público numeroso, pero sin apreturas. En su mayoría era constituido por señoras.

Al advertirse también concurrencia de masa de pueblo, como si se recalara en Palacio después de darse una vuelta por la Cara de Dios.

No era muy crecido el número de grandes de España. Excedieron poco de una docena.

El Rey vestía uniforme de la Escuela Real con insignias de capitán general; de maestrante, el Infante D. Fernando, y de uniforme militar, D. Carlos de Borbón y D. Alfonso de Orleans.

En pos de las simpáticas Infantas doña María Teresa, doña Isabel y doña Eulalia, que vestían de negro con mantilla, iban las damas de guardia, duquesa de Vistahermosa, condesa viuda de Toreno y condesa de Almodóvar del Campo, cerrando la comitiva la música de Alabarderos detrás de los jefes de Palacio, los oficiales mayores y los ayudantes de S. M.

Los Oficios duraron hasta después de las once. La capilla música cantó la Pasión.

El momento de la adoración de la Cruz resultó muy interesante.

Primero cantó el Lignum crucis el obispo de Sión con los oficiales; luego lo adoraron los capellanes de honor.

S. M. y el Rey abandonó su reclinatorio, salió al medio de la capilla, llegó casi á las tribunas regias, y de allí, dando frente al presbiterio, fué avanzando y haciendo tres genuflexiones, la última ante la Cruz y sobre el negro tapiz en que descansaba el signo de redención.

Deposité el Monarca en la bandeja una onza de oro.

Al salir de Sión, asistido del teniente limosnero de S. M., D. Mariano Perales, presentó al Monarca las causas, á todas con cinta negra, emblema de la muerte, y le dijo:

«Señor, perdonad á estos reos condenados á la última pena por la justicia humana».

El Rey, con acento mucho más vigoroso que el del prelado, contestó:

«Dios me perdone, como yo los perdono».

La Princesa Beatriz, ausente de los Divinos Oficios, presentó desde una tribuna recubierta el acto conmovedor del perdón.

Después del indulto se sustituyó la cinta negra de las causas por la blanca, emblema de la clemencia de S. M.

Adoraron la Cruz los Infantes y toda la Corte, y al terminar este solemne acto, lo hicieron en la tribuna las dos Reinas, que allí estaban con su alta servidumbre.

Sus Majestades depositaron en la bandeja una onza cada uno, los Infantes media onza, y el resto de la Corte monedas de cinco pesetas.

Terminaron los Oficios con solemne procesión del Santísimo por el interior de la capilla, con acompañamiento del Rey y de todo su séquito.

Reos de muerte indultados. Antonio Gil Royo, Gregorio Horno Gil y Fulgencio Horno Gil, los tres hermanos, de treinta y nueve, veinte y veinticinco años, viudo, soltero y casado, respectivamente, carboneros de oficio, naturales y vecinos de Calcasena (Zaragoza), condenados por la Audiencia de dicha capital á cinco penas de muerte cada uno, por cinco asesinatos á las espaldas, cualificados de alevosía y con las agravantes de premeditación, nocturnidad y despojado, cometidos en la noche del 18 al 19 de enero de 1905 en la persona de Federico Pasamal, un mujer y tres hijos de diez, cuatro y año y medio, respectivamente. El delito se cometió en el monte Cañaveral, de Cádiz.

Pedro Nuñez Varela y Manuel Losada Rodríguez de cuarenta y cuarenta y dos años, obreros, jornaleros y sastres, respectivamente, el primero natural de Monete y el segundo de Larroses, sentenciados por la Audiencia de Lugo por robo y homicidio con las agravantes de uso de disfraz, nocturnidad, despojado y en cuadrilla.

Se cometió el delito el 25 de octubre de 1901 en la persona de D. Vicente López.

Se cometió para que se declarase donde guardaba dinero, le echaron atado al suelo, le cubrieron de poa y lea de cintura abajo y le prendieron fuego. Robaron 200 pesetas y una cantidad pequeña de vino y aguardiente. El vino valía cinco reales y el aguardiente seis.

Tomás Blanco Sánchez y José Antonio Galindo Algarín, de veintiseis y treinta y cuatro años, soltero y viudo respectivamente,

mozos de labor, naturales de Carmont el primero y de Parada el último, sentenciados por la Audiencia de Sevilla, por asesinato cualificado por la alevosía, con las agravantes de premeditación y despojado.

El crimen se cometió el 22 de enero de 1905, en la persona de Antonio Sevillano.

Era una cuadrilla de mercedarios; cometieron un robo, y por sí el muerto se había quedado con 4.000 y pico pesetas, le sacaron engañado al campo. Se pusieron á merendar, le echaron un tiro al cuello y le subieron poco á poco á un olivo, hasta que dijera dónde tenía el dinero. Le consideraron ahorcado, cortaron la cuerda, el cuerpo cayó en tierra, y como tuviera algún movimiento, le mataron á tiros.

En Palacio ha producido muy mal efecto que se dé en la Prensa algún avance de estos indultos antes de ser un hecho de S. M. el Rey.

Nos hallamos fuera del alcance de toda censura, como quien está limpio de pecado.

ADORACIÓN DE RELIQUIAS. Ya cerca de las once y media se organizó en la sacristía la procesión del Santo Clavo y del Lignum Crucis, que solememente llevaron el obispo de Sión y el nuncio de Su Santidad á que lo adoraran SS. MM. y AA. y toda la Corte, reunida en el salón de Gasparini.

Sólomente se advertía la ausencia de la Princesa Beatriz.

En la procesión figuraban los capellanes de honor y varios mayordomos de semana.

Cuando las preciosas reliquias, encajadas de hermosa perleña, volvieron á la sacristía, allí fueron adoradas por muchas señoras.

LAS SIETE PALABRAS. El ejercicio religioso estuvo á cargo del provincial de los capuchinos de Andalucía, padre Valenciano.

Habló bien, dentro del dogma y de la doctrina cristiana.

Su oratoria sería brillante si no acentuara tanto el tono de predicadores.

Se expresa concreta y vigorosamente.

Expuso con acierto las enseñanzas de Jesús en el Génesis y clamó contra la Prensa que el orador llamó del infierno—que extraña los entendimientos y las voluntades.

La Familia Real estuvo en la tribuna. La Princesa Beatriz oyó algunas de las Siete Palabras. La capilla música interpretó las hermosas páginas musicales de Haydn, que con la oscuridad de la iglesia se oyeron con tanto recogimiento de espíritu como las palabras del orador sagrado.

La Familia Real, los ministros, jefes de Palacio y alta servidumbre, ha visto la procesión desde el balcón principal de la plaza de Armas.

Inmenso público ha saludado á SS. MM. y Altezas con repetidas manifestaciones de afecto.

BIBLIOGRAFIA. UN LIBRO OPORTUNO. Después de haber publicado con feliz éxito la Guía práctica electoral de diputados provinciales, los Sres. Diez de Rivera y Calatá, acaban de poner á la venta la Guía electoral de diputados á Cortes y á la de senadores, constituyendo los tres tomos una obra de suma utilidad.

Los autores, conciliando la brevedad con las exigencias de la consulta, aclaran por medio de comentarios, realmente sintéticos, los artículos de la Ley del sufragio de 1890, que aparecen un tanto oscuros; transcriben las disposiciones dictadas por la Junta Central del Censo resolviendo determinados casos, dan los formularios de actos, nombramientos y el modelaje de todos los documentos que han menester redactar los presidentes é interventores de mesas y los de la Junta de escrutinio, desde que comienza hasta que acaba la elección.

Se trata, pues, de un verdadero manual de una compilación electoral, no ya recomendable por lo curioso, sino por útil y por oportuna en los actuales momentos para cuantas personas tomen parte directa en la próxima lucha de los comicios.

NOTAS DE ITALIA. POR TELEGRAMA. DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL. Gorki, grave.

ROMA 29. El gran novelista ruso, Máximo Gorki, que desde hace varios días se halla en Roma, está enfermo.

Su estado inspira serias inquietudes.

La Semana Santa en provincias. EN HUESCA. HUESCA 28. Con un día hermoso, primaveral, han comenzado las fiestas de Semana Santa.

Los oficios religiosos celebrados en la Catedral han resultado solemnes, acudiendo á ellos numerosos fieles.

En el Palacio arzobispal se sirvió una suculenta comida á doce pobres de esta capital.

El acto fué presenciado por muchas personas, ayudando algunas de ellas en su evangélica misión á los encargados de distribuir la comida á los pobres.

Por la tarde, las calles de la ciudad se han visto concurridísimas de hermosas damas, prendidas con la clásica mantilla.

El Miserere cantado en la Catedral resultó grandioso.

Han llegado multitud de forasteros con objeto de presenciar la procesión de mañana, que ha de ser magnífica, pues en ella se han de sacar por primera vez algunos pasos recientemente adquiridos.

Presidente de Madrid ha llegado hoy el gobernador civil de esta provincia.

EN BARCELONA. BARCELONA 28. Con gran solemnidad, y sin que haya ocurrido incidente alguno digno de anotarse, han terminado las ceremonias religiosas que en el día de hoy celebra la iglesia.

Contra lo que se aseguraba, el obispo ha celebrado la ceremonia del Lavatorio, suspendiéndose solamente la comida; pero dándose, en cambio, un traje y cinco duros á cada pobre.

Notase que este año ha sido mayor el número de militares que ha visitado los Sagrarios.

Las autoridades han acudido individualmente á los actos religiosos.

BARCELONA 29. Han terminado sin incidentes los ejercicios divinos de Semana Santa.

La multitud ayude ahora á las Ramblas, haciendo el paseo tradicional por la calle de Fernando.

Se ha notado este año menos afluencia de señoras que en los anteriores.

Con escasa concurrencia se ha celebrado un mitin anticlerical en la Casa del Pueblo.

Las procesiones han desfilado desde el amanecer, recorriendo tranquilamente sus itinerarios.

En las iglesias de las Barriadas y del Eusebio, se ha notado este año mayor concurrencia de fieles que en años anteriores.

Muchos fieles se han retirado de asistir á los templos situados en calles céntricas, por temor á atentados.

EN MURCIA. MURCIA 29. Se han celebrado con el tradicional esplendor las procesiones de Semana Santa.

En las procesiones de ayer resultaron varios nazarenos con los hombros heridos por el peso de las imágenes.

En este momento prosiguen á la distribución de frutas para la mesa del paso de La

Cena de los Apóstoles, que saldrá esta noche.

El tiempo amenaza lluvia. Esta noche saldrá otra procesión.

MURCIA 29 (12-30 L).—Acaba de celebrarse con la solemnidad de costumbre la brillante procesión de la Cofradía de Nuestro Padre Jesús, en donde se lucen las jamás bastante ponderadas esculturas del inmortal Salicillo, especialmente el ideal ángel del paso de la Oración del Huerto, cuya escultura, por sí sola sería bastante para que los inteligentes vinieran á Murcia durante la presente Semana Mayor.

Las fiestas de la Semana Santa en esta ciudad del Segura han llegado á tomar tal renombre, que muchos extranjeros han venido á presenciar las procesiones.

Los pasos de La Cena, Oración del Huerto, del que es mayoritariamente el rico propietario, marqués de Alcega, el Paso de Judas, Cristo del Calvario, el Paso de Nuestro Padre Jesús, La Verónica, San Juan y La Dolores, los han presentado sus Cofradías con el aparato de siempre.

La procesión salió del sagrado recinto de Nuestro Padre Jesús, sito en la plaza de San Agustín, recorriendo las calles de costumbre, penetrando en la catedral y siguiendo después la carrera de todos los años.

Más de 1.000 nazarenos con sus moradas de colores formaban en la procesión, y era de ver el entusiasmo con que otros nazarenos llevaban sobre sus hombros el enorme peso de las esculturas del artista murciano.

La procesión dio principio á las seis de esta mañana, tardando por consiguiente en pasar por los sitios de costumbre seis horas.

Los nazarenos llevaban en sus túnicas verdaderos depósitos de caramelos, con que obsequiaban á los amigos que encontraban al paso, calculándose en 4.000 kilogramos próximamente los caramelos que solamente en esta procesión se han expendido.

La carrera hallábase brillante, viéndose multitud de mujeres ostentando sus mejores galas y su proverbial hermosura.

Las huertanas han sido admiradas por los forasteros.

Desde la madrugada, gran número de buñoleros se establecieron en las inmediaciones de las calles por donde había de pasar el cortejo religioso, haciendo gran consumo de pasteles, mermelada, alternando con el nutritivo aguardiente.

A las cinco de la mañana era ya imposible el tránsito por la carrera.

El entusiasmo que despierta esta procesión es superior á todo cuanto se diga.

Se hacen grandes preparativos para la procesión del Santo Entierro, que esta noche ha de celebrarse.

Murcia hallábase atestada de gente.

DESDE PARIS. POR TELEGRAMA. DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL. La Cámara.

PARIS 28. La Cámara ha suspendido sus sesiones hasta el 7 de mayo, después de haber nombrado la Comisión que ha de abrir una información sobre la catástrofe del Jena.

LAS HUELGAS EN SUIZA. POR TELEGRAMA. DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL. Siguen las huelgas.

PARIS 29. Despachos llegados de Ginebra dicen que, no obstante la declaración de la huelga general hecha ayer por los Sindicatos obreros; mejora notablemente la situación en dicha ciudad.

Infinidad de trabajadores continúan acudiendo á sus faenas ordinarias.

En cambio, en Lausana, aunque reina la calma en el caso de la villa, sigue la agitación en las afueras.

Ayer por la tarde varios grupos de huelguistas hicieron saltar, con cartuchos de dinamita, los cables de los tranvías, lo que ocasionó fueros á los talleres de la Compañía de Navegación del Lago Lemán, y después de forzar sus puertos los incendiaron.

Avisada la tropa, acudió, dispersando á los obreros y apagando el fuego con prontitud. Buscando la solución.

PARIS 29. El Gobierno cantonal de Lausana, en vista de la gravedad de los sucesos que se desarrollan, ha convocado á los patronos y obreros de las fábricas de chocolatería de Vevey, cuyas diferencias han sido causa del conflicto.

La huelga comenzó porque dichos trabajadores habían constituido una Asociación de resistencia, y los dueños de las fábricas despidieron á los que aceptaron cargos en la directiva.

Ambas partes contendientes han dicho que se someterán al arbitraje de las autoridades.

Créese que, de este modo, se restablecerá la tranquilidad.

Los coches en Semana Santa. CREENCIA muy generalizada es que la prohibición de circular carruajes durante los días de Jueves y Viernes Santo obedezca á un principio religioso, y así lo han consignado algunos ilustres autores que de costumbres antiguas escribieron, no citando quien culpa al fanatismo. Es fácil como factor principal en impedir que circulen coches por la capital en días tales.

Y nada ciertamente más lejos de la verdad que semejante afirmación, ni tampoco puede culparse al hijode Carlos V por la prohibición de que nos ocupamos, pues en esto, como en otras muchas cosas que á reformas de costumbres se referían, todo su poderío no fué bastante para cambiarlas en un ápice, y lo muestran así las diferentes cartas extantes de dicho monarca, dirigidas á varios obispos, y en las que siempre lamentaba la imposibilidad de corregir defectos gravísimos que habían arraigado profundamente en los españoles todos, y con especialidad en los habitantes de la corte.

El interrumpir la circulación de carruajes durante los días de la Semana Santa, obedeció sencillamente á una medida de policía urbana, reclamada por las cofradías y de gran necesidad para evitar el desmayo y desmayo que no pocas veces originaron desgracias y serios conflictos.

En el siglo XVII aumentó de un modo considerable el número de carruajes en la villa, usando de él hasta las personas de mediana condición, y llegando hasta tal punto el abuso de los coches, que son varias las pragmáticas limitando el uso de coche á determinadas personas, y aun á estas con ciertas restricciones.

Los reducidos límites que por entonces tenía Madrid, limitando los barrios de Salamanca, Pozas, Argüelles y Chamberí, y circunscrita la vida de la población á las calles céntricas, estrechas y tortuosas en su mayoría, puede praeestimar cuál sería el resultado de aquella aglomeración de carruajes, el que menos arrastrado por dos mulas.

No eran nuestros antepasados muy respetuosos con el principio de autoridad, y cuando llegaban á cumplirse los bandos y disposiciones que dictaba la Sala de Alcaldes, y una cosa, unida á la otra, daba como consecuencia dificultades con que troppezaban las procesiones de Semana Santa, cortadas en mitad de su carrera por el galopar de las mulas que arrastraban un pesado carruaje, y que, sin miramientos de ningún género, atropellaban á los que se encontraban en el camino.

Varios bandos dictáronse para corregir el abuso, pero todos ellos quedaron incumplidos, y á los comienzos del siglo XVII, la Cofradía de Nuestra Señora de la Soledad presentó á la Sala de Alcaldes el memorial siguiente, que se conserva en el archivo de la Villa:

«Los diputados por la Cofradía de Nuestra

Carrera de San Jerónimo, núm. 10. Papelería de los Sres. Ribed, Miranda y Comp.

Se reciben anuncios y suscripciones

Espectáculos del 30

Lera. (Moda).—Golondrina. — La señorita Francisca (sencillo). — El 30 de Infantería (doble).

Apolo.—8 1/2.—El pobre Vaibueno. — La fragua de Vulcano. — Zaratán. — Mademoiselle Odette. Valery y La Victoire d'Igra (pantomima bailable). — La mala sombra.

Gran Teatro.—(Compañía Prádo-Chicote). — 7.—(Sección vermuth). — La camonera. — La edad de hierro (estreno). — A la piñata. La verdadera machaca y ¡¡¡ cine! (en una sección).

Parish.—9.—(Inauguración). — Debut de la Compañía Internacional Gimnástica, acrobática, ecuestre, cómica y variada, que dirige William Parish.

Boletín religioso DEL DIA 30

Santos del día 30 de marzo. — Sábado Santo. — Santos Rígulo, Pastor y Zósimo, obispos; San Juan Climaco, abad; Santos Quirino, Dominio y Victor, mártires; y Santa Margarita, virgen.

Cultos para el día 30

En la Catedral, parroquias y demás templos, los oficios propios del día.

En Santa María. — San José, San Andrés, San Millán, San Sebastián, Catedral, Portugueses, Capilla del Cristo de San Ginés y de la Salud, San Marcos, Cañizares, Caballero de Gracia, V. O. T. de San Francisco y Capilla del Príncipe Pio, se celebrarán misas rezadas por privilegio.

En la Catedral, parroquias y demás iglesias, por la tarde, se cantará Regina Coeli.

En Santa Isabel, al anochecer, sermón de Resurrección que predicará con José Melero.

La misa y oficio son del Sábado Santo.

Espíritu Santo. — Adoración nocturna. — Turno San Pascual Bailón.

GOBIERNO MILITAR

Oficiales de la plaza para el día 30 de marzo.

Parada: Barbastro. Jefe de parada: Señor teniente coronel de Lerena, D. José Masuti Meneses. Anunciaria: Señor teniente coronel de Saboya, D. Tomás Rodríguez de León y Carrillo.

Guardia del Real Palacio: Barbastro, tercera sección del 4.º de Campaña, y 22 caballos de María Cristina.

Jefe de día: Señor comandante del 2.º Mixto, D. José Montero Torres. Insignaria: Señor comandante de la Princesa, D. Alfredo Ruiz del Castillo.

Visita de Hospital: 2.º Montado, segundo capitán.

ESPECIAL PARA NIÑOS GRANDES SARTENES PARA NIÑOS SURTIDOS. Últimos modelos en Trajes, Biberones y Chupetes, etc. etc. para temporadas de entretiempo marzo y abril 1907. Frente a Calle de los Caballeros. LOS ULTIMOS FIGURINES. Madrid. FUENCARRAL, 6. Desengano

Reconocimiento de provisiones: María Cristina, segundo capitán.

DEVOCIONARIOS

5.000 donde elegir en pastas de cartón, celuloide, pieles de Australia, Rusia, etc., y de mármol, 50 y más económicos que las demás casas y con regalo de un cupón de medio kilómetro por cada peseta. Papelería V. Mozo, Luna, n.º 1.

PIANOLA. Gran modelo de 100 ptes. con música, se vende en 1.000 ptes. para por agencia. Rey Pío Anzures, Hortaleza, 44, 3.º.

A bono laminado nuevo 630 ptes. Madrid, en el número 10. LIMON, 6, teléfono 1.565.

CENTRAL EXPOSICION. Alcala, 51. Casa en España en coches y sillones para niños y enfermos, juguetes, etc.

PIANOS ALQUILERES CON REGALO DEL PIANO FUENCARRAL, 2.º yal.

Pérdida

crúz de plata y nácar con inscripción en la tabladora del Nuevo Saco, por las calles de la Reina, Caballero de Gracia, Clavel, Infantas y Victoria, hasta el núm. 56 y 54, donde se grafiticará.

NOTICIA. Se vende a 50 metros de la estación de Pozuelo, un terreno de 100 metros cuadrados, con casa de 10 habitaciones, salón, dos comedores, cocina, despensa, dos inodoros, dos torrazas, casa para criadas, cochera y estufa. Para tratar: San Bernardo, 53, Café Mercantil.

LOS GABRIELES. Cocido y platos vigilia. El Masón Moderno. Pidasas m.º Atocha, 147, Madrid.

COMPLUTAS. Canevas, 80 pesetas. Iruela; Fuencarral, 51.

ARGUI-ONA. Sociedad anónima. Fábrica de cerillas para la infancia. Pamplona.

DINERO. por muebles, pianos, arpas, papeles de la Academia de San Fernando, polizas de los Bancos y Monte de Piedad. Cruz, 37 y 39, entlo.

ABRIL

A partir del día 1.º, pondremos a la venta todas las NOVEDADES que hemos recibido en estos días en ABANICOS, CADENAS LARGAS, COLLARES, DIJES de la más alta novedad. — M. DALLO- NES ara RETRATOS, ADORNOS DE CABELLA, CINTURONES e IMPERIBLES.

EL FENIX

FUENCARRAL, 6

LA NIÑA. Geneviva Alvarez de Toledo Y MEINCOS. ha subido al cielo el día 28 de marzo de 1907 a las siete de la tarde a los diez y siete meses de edad. Sus afligidos padres los señores marqueses de San Felices de Aragón; hermanos; abuelos, la Excelentísima Señora Marquesa viuda de Martorell, y los Excelentísimos señores Condes de Güendulain; tíos, primos y demás parientes, Participan a sus amigos tan sensible pérdida.

LA FUNERARIA.—20, Preciados, 20. ANDUAGA compra joyas y piedras preciosas por todo su valor. Montero, 24, relojería.

OBJETOS PARA REGALOS. Carteras, portamonedas, tarjeteros, petacas, libros de mesa, sellas para lacre, álbums de tarjetas postales, grabados ingleses. TAMBIEN TENEMOS UN INMENSO SURTIDO en estuches de papel de cartas y tarjetas, lo más barato y mejor, lo encontrará el público en la CARRERA DE SAN JERONIMO, 10. También podrá adquirirse en dicho despacho toda clase de tinteros y portaplumas de las buenas fábricas extranjeras. Tintas para escribir de las Gasas A. W. Faber, Stephens, Stafford, Günther Wagner, Ville de Paris. Cortaplumas y raspadores de Sheffieldy Solingen. Lapiceros de Hardtmuth, A. W. Faber, J. Faber, Lira, American Pencil, etc. Papeles de dibujo, papel tela Imperial, colores a la acuarela en tubos, pastillas y barras de Reeves Sons, Lefranc y Compañía y Paillard; tinta en barras y líquida. Modelos para flores, colores y pinceles para el óleo, telas preparadas y todo lo necesario para la pintura. Ribed, Miranda y Compañía CARRERA DE SAN JERONIMO, 10. gneral de «La Correspondencia de España»

OBRADOR DE MODAS. Es este taller centro dedicado a la enseñanza de señoras y señoritas, y al mismo tiempo obrador donde se confecciona con el mayor esmero y economía toda clase de prendas para señoras y niños, con arreglo a los últimos figurines franceses e ingleses. Se admiten jovencitas como aprendizas, pagando pequeña mensualidad; se les da lecciones de corte, están en el obrador y no salen a la calle. Enseñanza a domicilio, y siendo más de una persona la que aprende se hace rebaja en los honorarios. Se cortan y preparan trajes, se venden patrones y mandan a provincias, escribiendo a la directora, y mandando sello para la contestación. Cuesta de Santo Domingo, núm. 8, 2.º derecha

LA SEÑORA. D. María Josefa López-Serrano Y MORALES. Ha fallecido el día 28 de marzo de 1907 a LOS SETENTA AÑOS DE EDAD. Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. Su director espiritual D. Carlos Rivadeneira; su hermano el Ilmo. Sr. D. Juan López-Serrano; sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes. Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendar su alma a Dios, y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 30 del corriente, a las diez y media de su mañana, desde la casa mortuoria, calle del Prado, núm. 4, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor. No se reparten esquelas. El duelo se despidió en el cementerio. Se quitan el coche. No se reparten esquelas. Agencia Fúnebre militar.—C.º Coso, 46

AGUAS RADIO-AZOADAS INFANTAS, 19 Y 21. Con el uso de estas aguas, que deben sus propiedades curativas a la emanación de los minerales de Radio, se curan de un modo seguro y radical los catarros pulmonares, las infecciones agudas y crónicas y consecuencias de la gripe. SERVICIO DE FERROCARRILES. Por la mayor comodidad que reporta a los consignatarios residentes en Madrid recibir en su casa habitación las mercancías transportadas por gran velocidad, se aconseja a los remitentes hagan constar en la hoja de declaración que la entrega es verificada en el domicilio de los destinatarios. Las Compañías de ferrocarriles disponen para ello de un servicio debidamente organizado, y se hacen responsables de la averías, faltas o pérdidas que sufran las expediciones, hasta su entrega definitiva. SE VENDEN varios objetos antiguos en Valdeiras (provincia de León). D. Juan Macho, en camino de un mes. ALHAJAS oro, plata, platino galones, perlas y brillantes, se pegan bien. Zaragoza, 9, y Fresa, 2. DOLOR DE CABEZA. Neuralgias y jaqueca desaparecen en cinco minutos con la Hemorralina del Dr. M. CALDERO 5 pesetas farmacias.

XIX ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Eduardo Alonso y Colmenares. Presidente que fué del Tribunal Supremo. Falleció el día 31 de marzo de 1888. R. I. P. A. Sus hijos, hijos políticos, nietos, biznietos, hermanas, hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Todas las misas que se celebren el día 31 del corriente en Nuestra Señora del Carmen, en San Antonio de los Portugueses (calle de la Puebla), de esta corte, y en las de Corella (Navarra), serán aplicadas por el alma de dicho señor. Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad en esta corte, y Obispo de Madrid, tienen concedidos 100 y 40 días de indulgencias, respectivamente, a todos los fieles de ambos sexos, por cada misa que oyeren, comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma del difunto, pidiendo a Dios por los santos fines de la Iglesia.

A NUESTROS SUSCRIPTORES Y LECTORES. Por 0,75 ptas. pueden adquirir en nuestra Administración una preciosa vista panorámica de Madrid, a tres tintas, cuyas dimensiones son 95 centímetros de ancho por 31 de alto. Los de provincias, deberán acompañar a su importe 0,30 céntimos para el franqueo y certificado. SANTOS RIESCO. 2, FUENCARRAL, 2, MADRID. GRAN EXPOSICION RIESCO. Esta antigua y conocida casa hace una gran rebaja en todas sus existencias, con objeto de instalar los higienicos y elegantes muebles de cristal y demás patentes de su propiedad. 2, Fuencarral, 2. EL CAFÉ TOSTADO DE LAS TRES CORONAS. es el mejor del mundo.—Aromático, puro, delicioso.—Medallas de Oro y Diploma de Gran Premio. Todos los paquetes llevan instrucciones para hacer el café. Se expone solamente empaquetado y sellado a SEIS PESETAS KILO, en las siguientes casas: Pastelerías y confiterías: Horno de San José, núm. 10 y 21.—La Villa de Montecort, Barquillo, 12.—Plaza de Santo Domingo, 2.—La Imperial, Zaragoza, 17 y 19.—Sucreal, Horno de San José, Serrano, 32.—Alvarez, Príncipe, 83.—Glorieta de Bilbao, 1.—La Favorita, Montero, 52.—La V.ª H.ª, Fuencarral, 92.—Carmen, 42.

PARA COMPRAR camas y colchones a precios baratísimos de más, sólo en los grandes almacenes de ATOCHA, 8, 10 y 12 (frente a la calle Carretas). Muebles de ebanistería, tapicería y madera curvada, a precios de fábrica. No comprar sin visitar esta Casa. ATOCHA, 8, 10 Y 12 (frente a Carretas). FABRICA, SEGOVIA, 23.

MOTORES DE GAS POBRE. LA MAYOR ECONOMIA DE COMBUSTIBLE. Pedir catálogo ilustrado de CARLOS DAL-RE INGENIERO. Barquillo, 5, Madrid. Se desean agentes entendidos en provincias. PRECISION. en marcha y construcción INTERCAMBIABLE ELEGANTE. AGENCIA GENERAL ALBERTO MAUER. Calle Sevilla, 2, Madrid. Pídanse catálogos.

JUANA, VIUDA DE VILLALON Y C.ª. Han trasladado sus grandes saldos a ESPARTEROS, 5 y 7. AGUAS DE COSLADA. Estas excelentes aguas, analizadas por el doctor Cajal, se venden en todas las principales farmacias y droguerías del mundo. Depurativas, antiescorofulosas, antihépáticas, antihiliosas, antisifilíticas. Los pedidos al por mayor se harán directamente al administrador de las AGUAS DE COSLADA, situadas en San Fernando de Jarama (provincia de Madrid). Superiores a todas sus similares por su maravillosa composición.

SE VENDE. Con el uso de estas aguas, que deben sus propiedades curativas a la emanación de los minerales de Radio, se curan de un modo seguro y radical los catarros pulmonares, las infecciones agudas y crónicas y consecuencias de la gripe. SERVICIO DE FERROCARRILES. Por la mayor comodidad que reporta a los consignatarios residentes en Madrid recibir en su casa habitación las mercancías transportadas por gran velocidad, se aconseja a los remitentes hagan constar en la hoja de declaración que la entrega es verificada en el domicilio de los destinatarios. Las Compañías de ferrocarriles disponen para ello de un servicio debidamente organizado, y se hacen responsables de la averías, faltas o pérdidas que sufran las expediciones, hasta su entrega definitiva. SE VENDEN varios objetos antiguos en Valdeiras (provincia de León). D. Juan Macho, en camino de un mes. ALHAJAS oro, plata, platino galones, perlas y brillantes, se pegan bien. Zaragoza, 9, y Fresa, 2. DOLOR DE CABEZA. Neuralgias y jaqueca desaparecen en cinco minutos con la Hemorralina del Dr. M. CALDERO 5 pesetas farmacias.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL Excmo. Sr. Marqués de Riscal. Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO. VINO EN SU PESO. 2.º año, 3.º año, 4.º año, aproximado KILOS. Barrica de 225 litros, doble envase, 230; 100 id., 110; 75 id., 85; 50 id., 60; 25 id., 35; Caja con 25 botellas, 50; Idem de 12 id., 25; Idem id., 25 medias botellas, 32.

DEPOSITOS EN ESPAÑA. Alicante.—D. Serafín Sánchez, Princesa, 19, y Pórtico de Albalá, 4. Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, ultramarinos. Baños.—D. Luis Carballo, «El Globo», San Juan, 44. Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8. Id.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º. Id.—D. Isidro Herrero Blanco, «Plaza Mayor», núms. 1 y 3.—51 y 53, almancen. Cádiz.—Sres. Serrano y Giles, Antonio López, 3. Cartagena.—Sres. Delgado, Otaolaurrechi y Compañía, Aire, núm. 20.—Vinos. Ciudad Real.—D. Diego Pizarro, calle de Castelar, 15, Hotel Pizarro. Id.—Sr. Sobrino de D. Dámaso de Barreneuaga, fábrica de chocolates. Córdoba.—D. Francisco Rodríguez Casado, Duque de Hornachuelos, 74, almacén. Id.—D. Esteban Gómez Mateo, Plaza de Sagasta, núm. 1. Coruña.—D. Jorge Navarro, Santa Catalina, núm. 1. Id.—D. Félix Martínez Muñoz, Real, 5. Huelva.—D. Valeriano Gordia, Concepción, núm. 12. Huesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, 10. Jaén.—D. Juan Antonio Ferras, Maestra Baja, 15, conf. Jerez de la Frontera.—D. José de Cala y Aguirre, Compañeros, 4. Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, núm. 7, La Estrella Oriental. Lorca.—Sres. Gabaldón y Segura, sucesores de La Unión Mercantil. Madrid.—Sres. Baldomero y Honorio, High Life, Carrera de San Jerónimo, 14. Id.—D. J. Pacastang, Príncipe, 19. Id.—D. Adrián Alvarez Barquillo, 8. Id.—D. Carlos Prast, Aranal, 3, Las Galanías. Id.—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 8, La Malorquina. Precios en estos depósitos. Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año, 60; Idem 12 id., 30; Una botella, 2,50; Caja con 25 medias botellas en su 4.º año, 36; Una media botella de vino en su 4.º año, 1,50. ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cajas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. Además, en las etiquetas se pone el año a que corresponde el vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. Aviso muy importante a los consumidores. Escribir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

CHOCOLATES Y DULCES MATIAS LOPEZ MADRID ESCORIAL. Sus BOMBONES no tienen competencia, lo mismo que sus CAFES, de aroma el más exquisito. Serán los UNICOS que queden en el mercado cuando el público se desengañe de que son LOS MAS SELECTOS. SE COMPRAN toda clase de muebles y mobiliarios completos, objetos para regalos, cajas caudales, pianos angélicos, pianos, figuras, jarrones, alambres, servicios de mesa de plata y metal. Tassador autorizado. Echegaray, 19. SE NECESITA local grande para almacenar generos y otro para taller de construcción de camas de hierro. Ofertas por escrito, con detalles de capacidad y alquiler. Hijos de M. Grass, Apartado 257.

AGENCIA FUNEBRE DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS 46-CLAUDIO COELLO-46 TELÉFONO 2.067. Esta casa presta los servicios con la misma economía y prontitud que tiene acreditado. SERVICIO PERMANENTE.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNIBUS DE MADRID. El mejor servicio de coches para bajar a las estaciones de ATOCHA, NORTE y DELICIAS, y desde éstas subir a domicilio, es el de dicha Sociedad, que lo presta con toda clase de garantías y con arreglo a la siguiente TARIFA. M. Z. A. De 6 mañana a 12 n., De 12 noche a 6 mañana. NORTE. De 6 mañana a 12 n., De 12 noche a 6 mañana. DELICIAS. De 6 mañana a 12 n., De 12 noche a 6 mañana. De 1 a 6 asientos para un solo domicilio con 100 ks. de equipaje, 4 6. De 1 a 6 asientos para un solo domicilio con 100 ks. de equipaje, 4 6. Exceso de equipaje. Cada fracción individual de 10 kilos, 0,50 0,50. Exceso de equipaje. Cada fracción individual de 10 kilos, 0,50 0,50. AVISOS.—Se reciben en los despachos centrales: OFICINAS DE LA SOCIEDAD ALCALA, 14 y 16, teléfono núm. 103. PASEO DE LOS PONTONES, NUM. 2. PUERTA DEL SOL, 9, teléfono núm. 12. TELEFONO NUM. 808. Esta Sociedad dispone también de magníficos carruajes para bodas y días de campo.